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І. СМИРНОВА (Донецьк)
ДИПЛОМАТИЧНА РОЛЬ УКРАЇНИ В УРЕГУЛЮВАННІ РОСІЙСЬКО-ГРУЗИНСЬКОГО КОНФЛІКТУ

СЕРПНЯ 2008 р.

Сучасні етнополітичні конфлікти (особливо регіональні) є характерною рисою міжнаціональних відносин XX століття.
Це положення можна застосовувати, насамперед, до країн колишнього СРСР, де тільки за період з 1988 по 1991 рр. на
етнічному ґрунті відбулося більше ніж 150 конфліктів, близько 20 з них – з людськими жертвами. Значна частка конфліктів
припадає на такі країни як Росія і Грузія, яким минуле залишило дуже заплутані етнонаціональні проблеми. Слід
підкреслити, що в Кавказькому регіоні немає жодної території чи національного утворення, що за останнє сторіччя не
змінило б свої географічні кордони кілька разів. Як відомо, одна з причин етнічних конфліктів – територіальна – розбіжність
етнічних і політичних кордонів, поділ одного етносу державними кордонами. Це призводить до спроб перерозподілу
території, на якій проживає кілька етносів, а також до росту сепаратизму, породжує в етнонаціональних спільнот прагнення
приєднатися до іншої, «родинної», з культурно-історичної точки зору, країни й оформити в її складі свою державність. Будь-
який етнополітичний конфлікт на території колишнього СРСР є явищем історичним, витоки якого були закладені ще
радянським керівництвом при визначенні кордонів радянських республік, коли понад 100 народів були поділені на 15
союзних, 20 автономних республік, 8 автономних округів та 10 автономних областей без урахування етнічного фактору.
Лише 53 етноси отримали державність, а інші залишилися без неї взагалі. Це, по суті, стало бомбою уповільненої дії, яка
спрацювала вже в пострадянський період, спричинивши різного роду конфлікти, в тому числі в Кавказькому регіоні.

Одним з останніх збройних протистоянь на етнічному ґрунті, що викликало широкий міжнародний резонанс і
докорінно змінило геополітичне розміщення сил у Кавказькому регіоні, була п'ятиденна російсько-грузинська війна серпня
2008 р. Збройне зіткнення на теренах Грузії – це геостратегічна боротьба між США і Росією за вплив у Кавказькому і
Каспійському регіонах та контроль над постачанням енергоресурсів. Прагнення Південної Осетії й Абхазії до виходу зі
складу Грузії – лише привід яким скористалася Росія для початку бойових дій. Для неї сепаратистські режими в двох
республіках були помітним важелем для дестабілізації обстановки в Грузії та послаблення проамериканського режиму
М.Саакашвілі. Іншим країнам, у тому числі нашій державі, корисно винести уроки з цього конфлікту, оскільки втручання Росії
у внутрішні конфлікти в Україні, насамперед в Криму може привести до росту там сепаратизму, якщо не втрати цієї території.
Тому дослідження особливостей російсько-грузинського протистояння є актуальним і для України. На думку автора,
звернення до міжнародних подій навколо цього конфлікту, в тому числі неупереджений розгляд дипломатичної ролі України
в його врегулюванні, буде сприяти об'єктивній оцінці дій як конфліктуючих сторін, так і ролі міжнародних посередників.

Війна між Росією та Грузією, яка почалася через Південну Осетію, знайшла відображення у роботі російської
дослідниці Д.Малишевої «Кавказский узел мировой политики» [1, с.19-31]. В.О.Целуйко приділяє увагу військовому
співробітництву України та Грузії напередодні конфлікту, роблячи висновок, що Україна має проводити в цій галузі більш
виважену політику, через те, що продаж озброєння Грузії призводить до загострення україно-російських відносин [2, с. 229-
233.]. Слід зазначити, що розгляд дипломатичної ролі України в цьому конфлікті ще не знайшов достатнього висвітлення в
історіографії.

Мета статті – розглянути дипломатичний внесок західних держав та України щодо врегулювання грузино-російського
конфлікту серпня 2008 р.

Як відомо, у ніч з 7 на 8 серпня грузинські війська почали наступ на столицю Південної Осетії Цхинвалі. Це відбулося
після того, як влада Грузії обвинуватила сепаратистів з Південної Осетії в здійсненні ряду нападів на мирне населення і
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миротворчі підрозділи поблизу від міста. Грузинська сторона заявила, що в Південній Осетії здійснюється операція з
відновлення конституційного ладу. У свою чергу, невизнана республіка звернулася за допомогою до Росії, яка ввела туди
свої війська і вчинила збройний опір армії Грузії [3]. За короткий термін часу цей локальний етнічний конфлікт
трансформувався в збройне протистояння між двома державами – Росією та Грузією. У район бойових дій були спрямовані
військові підрозділи 58-ї російської армії і батальйони спецназу «Схід» і «Захід». Вже ввечері 8 серпня розстановка сил
змінилася – російські війська змусили грузинські сили залишити Цхинвалі [4].

Зранку 8 серпня 2008 р. президент Грузії Михайло Саакашвілі виступив у прямому ефірі грузинського телебачення з
роз'ясненням щодо подій минулої ночі. За словами президента, після багаторазових пропозицій сепаратистам провести
переговори, грузинська влада почала відновлення конституційного ладу на території Грузії. Михайло Саакашвілі також
повідомив, що впродовж минулої ночі силові структури Грузії звільнили Цинагарський і Знаурський райони, села Дменісі,
Хетагурово, й оточили місто Цхинвалі[5].

У той же час М. Саакашвілі був дуже стурбований діями російських військ у Південній Осетії. Грузинський лідер аж
ніяк не очікував і не був підготовлений до такого повороту подій. "Хочу заявити при всьому народі, що проти Грузії
здійснюється широкомасштабна військова агресія. Впродовж останніх хвилин і годин було здійснене бомбардування
території Грузії з боку Російської Федерації. Бомбардувалися населені пункти, мирні об'єкти, і це не що інше, як класична
міжнародна агресія", - підкреслив М.Саакашвілі. За вказівкою Президента Грузії терміново була оголошена загальна
мобілізація [6].

Наступного дня, 9 серпня, президент Російської Федерації Дмитро Медведєв заявив про початок «операції,
спрямованої на примушення до миру».

Починаючи з 9 серпня, Росія наносила бомбові удари по об'єктах у Грузії. З цього часу розпочалося бомбардування
міста Горі, розташованого в 60 кілометрах від Тбілісі [7]. 11 вересня три російських бомбардувальники з інтервалом у
півгодини скинули три бомби на село Тквіаві Горійського району[8]. Отже, з миротворчою місією Росії ніяк не співвідноситься
бомбардування Грузії, що поруч з терміновим вводом на її територію підрозділів російського армії виглядає як добре
спланована акція. А грузинське керівництво незважаючи на попередження США, відповіло на провокацію з боку Росії і дало
себе втягнути у збройне протистояння, яке мало катастрофічні для країни наслідки.

10 серпня російські кораблі блокували грузинський порт Поті і перешкоджали надходженню вантажів для цивільного
населення. А 12 серпня російські війська захопили це грузинське місто. 11 серпня ввечері російські війська вторглися на
територію Грузії з боку Абхазії. Не зустрівши ніякого опору, вони просунулися на 40 км і зайняли міста Горі, Зугдіді і Сенакі[9].

11 серпня російські війська впевнено просунулися грузинською територією і створили реальну загрозу для
грузинської столиці. У Тбілісі з метою захисту від наступаючих російських військ почали зосереджуватися грузинські сили[10].
Розуміючи, що за штурмом Тбілісі російськими військами буде здійснена окупація Грузії, яка неминуче призведе до втрати її
незалежності, Михайло Саакашвілі закликав США вступити в війну на боці Грузії. «Тепер це вже не тільки справа Грузії. Це
зазіхання на Америку, на її цінності. Ми – волелюбна нація, і наша воля зараз під загрозою», – заявив він [11].

Увечері 11 серпня президент Михайло Саакашвілі звернувся з патріотичною промовою до грузинського народу, в якій
він констатував, що російські війська зайняли велику частину Грузії. У своєму зверненні Михайло Саакашвілі заявив, що
Грузія буде захищати свою незалежність до останньої краплі крові. Тим часом, у Тбілісі почалася паніка. Інформація
про паніку в місті з'явилася після повідомлення грузинської влади про те, що російські війська знаходяться в 25 км від Тбілісі
[12].

Режим Саакашвілі ледь не зазнав краху. Сполучені Штати, зрозуміло, і не подумали розпочинати військові дії проти
Росії завдяки рятування свого невдалого ставленика. Але, щоб зовсім не втратити позиції на Кавказі, США, поруч із
Європейськими країнами, насамперед Францією, яка того року головувала в ЄС, доклали багато дипломатичних зусиль для
призупинення військового конфлікту.

У ніч з 10 на 11 серпня відбулася зустріч міністра закордонних справ Франції Бернара Кушнера і міністра закордонних
справ Фінляндії Олександра Стубба з Михайлом Саакашвілі, на якій був представлений план урегулювання грузинсько-
осетинського конфлікту. 11 серпня президент Грузії Михайло Саакашвілі підписав документ щодо припинення вогню,
підготовлений міністрами закордонних справ Франції і Фінляндії. Основними пунктами плану були: негайне припинення
вогню, надання медичної допомоги пораненим, виведення грузинських і російських військ із зони конфлікту [13].

12 серпня президент Росії Дмитро Медведєв прийняв рішення припинити воєнну операцію в Грузії[14]. Він оголосив
про успішне завершення акції в зоні конфлікту. Президент підкреслив, що «агресор покараний», безпека миротворців
і місцевих жителів забезпечена, а у випадку повторної ескалації конфлікту джерела агресії будуть знищені [15].

Тоді ж, 12 серпня 2008 р., завдяки посередництву західних держав почалися переговори в Москві. Як представник
Європейського Союзу для переговорів із Кремлем щодо припинення війни на Кавказі прибув до Москви особисто президент
Франції Ніколя Саркозі. Його план врегулювання конфлікту полягав у наступному: «Ми повинні накреслити швидкий
календар, аби кожна зі сторін повернулася на вихідні позиції, що передували кризі» [16]. Лідерами двох держав було
погоджено шість принципів врегулювання грузино-осетинської кризи, які були представлені на спільній прес-конференції: 1)
не вдаватися до використання сили; 2) остаточно припинити всі військові дії; 3) забезпечити вільний доступ до гуманітарної
допомоги; 4) повернути збройні сили Грузії в місця їхньої постійної дислокації; 5) вивести збройні сили РФ на лінію, що
передувала початку бойових дій; 6) почати міжнародне обговорення з питань майбутнього статусу Південної Осетії й Абхазії
та шляхів забезпечення їх безпеки[17].

15 серпня після виключення з документу шостого пункту про початок обговорення статусу Південної Осетії й Абхазії
президент Грузії Михайло Саакашвілі також підписав проект мирного врегулювання. Велику роль у цьому зіграла Кондоліза
Райс, що відвідала Грузію напередодні[18].

Лише після того, як свій підпис поставив президент Грузії, 16 серпня президент Росії Дмитро Медведєв підписав
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угоду щодо припинення вогню між Грузією і Росією та план врегулювання конфлікту, що складався з погоджених раніше
шести принципів[19]. 26 серпня Росія визнала незалежність Абхазії і Південної Осетії. У відповідь парламент Грузії 27 серпня
проголосував за розрив дипломатичних відносин із Російською Федерацією.

Автор вважає за доцільне звернути увагу на дипломатичні зусилля України, спрямовані на розв'язання російсько-
грузинського протистояння.

Українська влада й особисто Президент України Віктор Ющенко, який знаходився в доволі дружніх стосунках з
грузинським лідером, не могли залишатися осторонь від російсько-грузинської війни. Одразу ж після повідомлень про
початок бойових дій в районі Цхинвалі, 8 серпня 2008 р. виконуючий обов'язки міністра закордонних справ України
Володимир Хандогій зустрівся з радником посольства Російської Федерації в Україні Всеволодом Лоскутовим. Сторони
розглядали проблему ескалації грузинсько-південноосетинського конфлікту. Російська сторона інформувала МЗС України
про останні заяви керівництва держави і МЗС РФ по ситуації в регіоні. Зі свого боку, В.Хандогій виразив глибоку
занепокоєність з приводу ескалації воєнних дій і виразив надію, що Росія не стане однієї зі сторін цього конфлікту[20].

Тоді ж 8 серпня Україна закликала Російську Федерацію «вивести війська з території Грузії і здійснити необхідний
вплив на сепаратистський режим Цхинвалі з метою повернення його представників за стіл переговорів». Запорукою успіху
таких переговорів, на думку МЗС України, має стати «негайне припинення бойових дій, беззастережне підтвердження
російською стороною суверенітету і територіальної цілісності Грузії, відданість принципам добросусідства, незастосування
сили і мирного вирішення суперечок». У заяві Міністерства закордонних справ також відзначалося, що в Україні з тривогою
сприймають повідомлення про перехід конфлікту в Південній Осетії (Грузія) у нову фазу з залученням військового потенціалу
третьої сторони: «Російська Федерація, яка тривалий час відігравала роль посередника в урегулюванні, поступово стає
безпосереднім учасником конфлікту». На думку МЗС України, такий «розвиток подій може ще більше загострити ситуацію,
розширити географію конфлікту, роблячи його наслідки непередбаченими»[21].

9 серпня МЗС України розповсюдило спеціальну заяву, в якій виразило стурбованість із приводу ряду збройних
інцидентів, що відбулися за останнім часом у Південній Осетії (Грузія) і привели до людських жертв. Такий розвиток подій, на
думку Міністерства іноземних справ, свідчить про неефективність миротворчого механізму, що діє в даному регіоні. Росія, як
відомо, наполягала, що здійснює в регіоні саме миротворчу акцію, прикриваючи під цими гаслами зовсім не мирні дії. Тому
МЗС України закликало «всі сторони, що присутні в зоні конфлікту, ужити всіх заходів для негайного припинення вогню,
зниження напруженості і вирішення проблеми за столом переговорів». Отже, українське дипломатичне відомство рішуче
виступило за захист територіальної цілісності і суверенітету Грузії, виразивши готовність шляхом дипломатичних зусиль
зробити свій внесок у мирне врегулювання ситуації в регіоні[22].

Але ці зусилля нашої держави не тільки не допомогли Грузії, а навпаки призвели до загострення відносин з Росією,
що обвинуватила Україну в незаконному постачанні зброї в Грузію і розпалюванні конфлікту. 9 серпня МЗС Росії виразило
обурення заявою української сторони. «Українська держава, яка останнім часом азартно озброювала до зубів грузинську
армію, тим самим прямо заохочуючи керівництво Грузії до інтервенції й етнічних чисток у Південній Осетії, не має ніякого
морального права повчати інших і, тим більше, претендувати на свою роль у врегулюванні». Так було вказано в доволі
жорсткій заяві Міністерства закордонних справ Росії, в якій Україні нагадувалося її місце у світі як другорядної і невпливової
держави. Міністерство закордонних справ Грузії відразу ж відреагувало на обвинувачення на адресу своєї союзниці України
з боку МЗС Російської Федерації, виступивши з відповідною заявою. «МЗС РФ цинічно обвинуватило Україну в сприянні
«етнічним чисткам» у Цхинвальському регіоні», - указує МЗС Грузії. «Дивно, коли російська сторона говорить іншим країнам
про мораль. Це відбувається на тлі того, коли російська регулярна армія здійснює повномасштабні бойові дії проти
суверенної Грузії і бомбить мирне населення по всій території країни», - підкреслює грузинська сторона. У заяві
відзначається, що «впродовж останніх років російський уряд інтенсивно озброював цхинвальський кримінальний режим».
«Мілітаризація регіону мала лише одну мету – під видом миротворчої операції здійснити повномасштабну відкриту агресію
проти Грузії. Те, що робить Росія в останні дні - є прекрасним продовженням традицій фашистського радянського режиму», -
так сказано в дуже різкій заяві Міністерства закордонних справ Грузії[23].

З приводу конфлікту виразив свою стурбованість особисто президент України Віктор Ющенко, який знаходився не
просто в союзних, але й в дружніх стосунках з грузинським лідером. Проте, відстоюючи інтереси Грузії він, на жаль, іноді
забував про безпеку України. За висловом В.Ющенко, загрозу територіальній цілісності Грузії Україна повинна розглядати як
можливу загрозу і своїй територіальній цілісності. «Доведення ситуації до ревізії суверенітету і територіальної цілісності
будь-якої країни Європи - це означає допустити ревізію територіальної цілісності України». Саме так говорилося в коментарі
В.Ющенко щодо позиції України по ситуації в Грузії. Отже, український гарант з самого початку конфлікту стояв на позиції,
що питання територіальної цілісності і суверенітету Грузії має бути «поза сумнівами».

8 серпня в ході телефонної розмови М.Саакашвілі звернувся за допомогою до В.Ющенко. Проте в українського
президента вистачило мудрості залишити без відповіді прохання грузинського лідера про військову допомогу Грузії з боку
України. Віктор Ющенко запропонував власний план із врегулювання грузино-російського конфлікту, який складався з п'яти
пунктів: 1) припинення вогню; 2) вивід військ всіх сторін конфлікту в зони їхньої дислокації, де вони були станом на перше
серпня; 3) можливість гуманітарної допомоги населенню; 4) визнання територіальної цілісності Грузії; 5) інтернаціоналізація
міжнародного миротворчого корпусу, участь у миротворчих операціях України [24]. Зрозуміло, Росія не бажала з об'єктивних
причин користатися посередницькими послугами прогрузинські налаштованої України. Вона могла вести переговори лише з
впливовими міжнародними ігроками, насамперед Францією, президент якої Ніколя Саркозі особисто відвідав Тбілісі і Москву.

Після телефонної розмови президента України з президентом Грузії Михайлом Саакашвілі, Віктор Ющенко 8 серпня
направив у Тбілісі заступника міністра закордонних справ Костянтина Єлісєєва в якості свого Спеціального представника.
Метою його поїздки було проведення консультацій з керівництвом Грузії, представниками ОБСЄ й іншими міжнародними
посередниками, вивчення ситуації в регіоні й ознайомлення сторін із пропозиціями України щодо мирного врегулювання
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конфлікту. Перед своїм від'їздом у Грузію Костянтин Єлісєєв зустрівся 8 серпня з Тимчасовим повіреним Грузії в Україні
Зурабом Двалішвілі. Вони обговорили ситуацію в Південній Осетії. Заступник міністра закордонних справ України звернув
увагу грузинської сторони на необхідність негайного припинення вогню як невід'ємної передумови для початку переговорів з
метою врегулювання ситуації [25].

Спеціальний представник Президента України К.Єлісєєв знаходився в Грузії з 8 по 11 серпня. Повернувшись в
Україну, він провів брифінг у МЗС, на якому повідомив, що російські війська в Грузії не виконують миротворчу місію. «Якби ви
під'їхали до місця конфлікту, то ніяких питань про миротворчі операції не виникало б. Це збройне протистояння», - підвів
підсумок заступник міністра закордонних справ України. Він також заявив, що, знаходячись у місцях конфлікту, «не бачив
етнічних чисток у Південній Осетії». Український дипломат підкреслив, що бачив зруйноване місто, постраждале цивільне
населення і біженців.

Після візиту К.Єлісєєва, 11 серпня Грузію відвідав уже міністр закордонних справ України Володимир Огризко, який
зустрівся з президентом країни Михайлом Саакашвілі. У ході розмови обговорювалися шляхи найшвидшого врегулювання
кризи в Південній Осетії. В.Огризко проінформував про заходи України на міжнародній арені, проведені з цією метою. У свою
чергу, М. Саакашвілі подякував за чітку і зважену позицію української сторони»[26].

Тоді ж 11 серпня голова Верховної Ради Арсеній Яценюк доручив комітету Верховної Ради з іноземних справ, що
очолював депутат Верховної Ради від фракції БЮТ Олег Білорус, розробити свої рекомендації для вирішення
південноосетинського конфлікту. Останній дав свою оцінку подіям, зокрема відзначивши, що цей конфлікт переростає вже в
реальну війну, причому в війну не Грузії з Південною Осетією, а в війну Росії з Грузією. За його думкою, причиною ескалації
збройного конфлікту в Грузії є невирішений регіональний конфлікт у Південній Осетії. З приводу врегулювання конфлікту
Олег Білорус висловив рекомендації, що «…треба зупинити війну і бомбардування грузинської території, вивести всі війська
на свої вихідні позиції і врегулювати конфлікт шляхом переговорів, з огляду на інтереси, насамперед суверенної держави
Грузія». Голова комітету Верховної Ради з іноземних справ погодився з заявою МЗС України, де мова йшла про можливість
заборони на повернення кораблів Чорноморського флоту Росії на місце їх базування в Крим до врегулювання конфлікту.
Олег Білорус припустив і більш радикальні дії української сторони – розірвання Договору про дружбу і співробітництво з
Росією у випадку продовження її агресії стосовно Грузії [27]. Але цих заходів здійснено не було.

13 серпня, після узгодження між Росією і Грузією плану мирного врегулювання конфлікту, розробленого при
посередництві Президента Франції, Україна привітала домовленості між ними. МЗС заявив, що Україна готова і надалі
здійснювати свій внесок у миротворчі зусилля з метою досягнення повного врегулювання ситуації в Грузії [28]. Слід
відмітити, що узгоджені 6 принципів врегулювання конфлікту, які запропонував Н.Саркозі, практично співпадали з тими, які
розробила українська сторона.

Після Визнання Росією 26 серпня незалежності Південної Осетії й Абхазії, Західні країни різко засудили рішення
російського керівництва. Кондоліза Райс заявила, що США дуже шкодують з приводу такого рішення Президента Росії. На
думку Райс, визнання незалежності двох республік, порушує територіальну цілісність Грузії. Франція також була переконана
в необхідності зберегти територіальну цілісність Грузії[29]. 27 серпня міністри закордонних справ сімки провідних світових
держав різко засудили Росію за визнання незалежності Південної Осетії й Абхазії[30]. Проте дипломатичні погрози Заходу
вже не могли змінити існуючого становища. Грузія позбавилася 30% своєї території.

Не залишилася осторонь осуду Росії і союзниця Грузії Україна. У заяві МЗС , оприлюдненій 26 серпня,
підкреслюється, що Україна категорично засуджує рішення Росії щодо визнання незалежності Південної Осетії й Абхазії і
вважає його грубим порушенням норм і принципів міжнародного права, двосторонніх і багатосторонніх угод, насамперед,
Уставу ООН [31].

27 серпня Президент України Віктор Ющенко закликав міжнародне співтовариство об'єднати зусилля з відновлення
територіальної цілісності Грузії. Віктор Ющенко заявив про свою готовність активно брати участь у цьому процесі. На його
думку, військовий конфлікт між Росією і Грузією став викликом не тільки для кавказького регіону, але й для Європи і всього
цивілізованого людства. «Прийняте російським керівництвом рішення несе загрозу світу і стабільності в нашому регіоні і на
європейському просторі, підриває існуючий міжнародний порядок, порушує цілісність принципів, закріплених у статуті ООН».
«Україна засуджує визнання Росією незалежності самопроголошених утворень і закликає російське керівництво повернутися
до міжнародно-правових норм і принципів урегулювання конфлікту і дотриманню досягнутих міжнародних домовленостей»,-
заявив лідер України В.Ющенко[32].

27 серпня свою позицію з цьому питання висловила і Прем'єр-міністр України Юлія Тимошенко, яка раніше виступала
проти втягування України в конфлікт. По суті позицію прем'єр-міністра 16 серпня 2008 р. у Верховній Раді озвучила фракція
БЮТ, що виступила з заявою, де говорилося наступне: «Парламент України має зробити все можливе, щоб наша держава
не була втягнена в конфлікт у Південній Осетії ні на чиїй стороні. Від цього буде залежати ефективність миротворчої
діяльності України». З переконання депутатів фракції БЮТ, конфлікт у Південній Осетії має розцінюватися українським
політікумом не як черговий привід для взаємних обвинувачень своїх опонентів, розколу суспільства, а як консолідуючий
стрижень формування чіткої, прозорої і зрозумілої для світового співтовариства зовнішньої політики нашої держави.
Дісталося від пропремьєрської фракції безпосередньо і Секретаріату Президента України: «Фракція БЮТ вважає
неприпустимим і безвідповідальним проголошення певних безграмотних за змістом заяв окремими політиками і чиновниками
Секретаріату Президента, які намагаються робити піар на крові загиблих людей і на трагедіях народів, що проживають у зоні
конфлікту»[33]. Це послужило приводом для Секретаріату президента і парламентського комітету з питань національної
безпеки й оборони для відповідної критики й обвинувачень Ю.Тимошенко у відсутності чіткої позиції щодо військового
протистояння Росія – Грузія.

Лише після врегулювання конфлікту прем'єр-міністр України висловила свою позицію. 27 серпня на брифінгу в Києві
Ю.Тимошенко підкреслила, що її уряд виступає за збереження територіальної цілісності Грузії. «Я як Прем'єр-міністр, і
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політична сила, котру я очолюю, ми абсолютно чітко підтримуємо цілісність території Грузії, і всі рішення, що приймаються
всупереч цієї позиції, вони абсолютно нами не будуть ніколи підтримані»[34]. Отже, кавказьке збройне протистояння, яке
стало викликом міжнародній безпеці, продемонструвало розкол політичних сил та суспільства в самій України. У Верховній
Раді конфлікт був використаний депутатами різних фракцій для взаємних обвинувачень і нападок. У черговий раз стали
наявними розбіжності в президента і прем'єр-міністра України з найважливіших питань зовнішньої політики. Якщо позиція
президента була більш радикальною, він наполягав на участі українських миротворців в конфлікті і рішуче встав на захист
режиму Саакашвілі, то позиція прем'єра навпаки була більш зваженою, спрямованою на те, щоб уникнути конфронтації з
Росією.

У жовтні 2009 р. в Україні розпочався скандал, пов'язаний з постачаннями зброї в Грузію. Газета «Известия»
опублікували інтерв'ю голови слідчої комісії Верховної ради Валерія Коновалюка, що проводив розслідування з приводу
нібито незаконного продажу української зброї в Грузію. Результати розслідування дали йому привід заявити про те, що зброя
поставлялася контрабандою з особистої згоди президента Віктора Ющенко. «Я документально встановив, що перед
початком пожежі на складах на станції Лозова зброя була вивезена машинами спочатку в обласний центр Миколаїв, а потім
– у Грузію. Зенітно-ракетні комплекси зняли з чергування і продали Тбілісі зі знижкою. Якщо Ющенко не причетний до цьому,
нехай пояснить, звідки його підписи на договорах про постачання зброї. Ці постачання, безсумнівно, зменшили українську
обороноздатність, і СБУ даремно намагається це сховати», - підкреслив Коновалюк[35].

Його слова відразу спростував в.о. глави СБУ В.Наливайченко. «Ніхто з чергування ракети не знімав. За ними
встановлений міжнародний контроль. Якби хоч одна з них змістилася на метр, супутники відразу б це зафіксували. І ми б
одержали міжнародну реакцію». «СБУ, МЗС, Міністерство економіки, розвідка, організація "Укрспецекспорт", що торгує
зброєю, працювали разом з парламентською слідчою комісією. Ми надали документи, що підтверджують законність експорту
озброєння в Грузію. Усі постачання здійснювалися до початку конфлікту. Під час бойових дій Україна зброю не продавала.
Ющенко ніяких особистих розпоряджень про постачання зброї в Грузію не віддавав»[36].

У свою чергу, у Міністерстві закордонних справ вважають, що обвинувачення Росії на адресу України в нібито
незаконних постачаннях зброї в Грузію є спробою виправдати російську агресію на Кавказі, перекласти провину на іншу
країну. Про це, зокрема, заявив на брифінгу в Києві директор Департаменту контролю над озброєнням і військово-технічним
співробітництвом МЗС України Олександр Ніконенко. За словами Ніконенко, Україна в питаннях з постачання зброї діє
винятково в рамках міжнародних домовленостей[37].

Згідно даних ООН, наша країна в 2007 р. дійсно стала одним із постачальників військової техніки й озброєнь у Грузію.
Крім України Грузія закуповував зброю в Ізраїлю, Болгарії, США, Чехії і Польщі. Більше всього українські зброярі заробили на
реалізації модернізованих танків радянського зразка Т-72. За оцінкою експертів, вартість кожного танка Т-72 складає в
середньому один мільйон доларів. Згідно даних звіту ООН, у 2007 р. Україна експортувала Грузії 74 танка, 8 літаків, 6
одиниць бронетехніки, 5 артилерійських систем, 495 ракет і пускових установок, а також 19964 одиниць вогнепальної зброї.
З урахуванням ринкової вартості цієї техніки й озброєнь, українські продавці заробили на грузинських партнерах більш ніж
100 мільйонів доларів. Загалом на продажу озброєнь і військової техніки в 2007 році Україна за різними оцінками заробила
від 600 мільйонів доларів до одного мільярда[38].

Зріст постачань українського озброєння в Грузію варто пояснювати винятково запитами Міністерства оборони Грузії.
Зрозуміло, що це було вигідно для України. Вітчизняне оборонне відомство змогло компенсувати падіння продажів, що
відбулися в 2006 р. Слід зазначити, що Грузія не входить у список країн, яким заборонено продавати зброю, а продана
Україною зброя не входить у список забороненої до продажу.

Генеральний директор державної компанії "Укрспецекспорт" Сергій Бондарчук вважає, що Росія веде інформаційну
війну проти України через конкуренцію на ринку озброєнь. На думку голови "Укрспецекспорта", показовим прикладом є
істерія Росії, яка супроводжується обвинуваченнями України в ЗМІ в нібито аморальних і незаконних поставках зброї в
Грузію. Сергій Бондарчук підкреслив, що Грузія є суверенною країною, проти якої ООН не застосовувала ніяких санкцій чи
ембарго, і військово-технічне співробітництво між Україною і Грузією базується на відповідній нормативно-правовій базі в цій
сфері. «І Україна, і Росія, і багато інших держав активно продавали зброю в Грузію впродовж останніх десяти років. Це
відбувалося легально й у рамках внутрішнього і міжнародного права» – вважає Генеральний директор "Укрспецекспорта". З
приводу депутатського розслідування Валерія Коновалюка, С.Бондарчук з обуренням висловив наступне: "Навряд чи
означений депутат не знає, що гроші від продажу зброї йдуть у державний бюджет України, а, отже, – на соціальні потреби її
громадян. Руйнуючи це джерело наповнення бюджету, пан Коновалюк не тільки позбавляє своїх виборців права на гідні
пенсії і зарплати, але й ставить під загрозу робочі місця на підприємствах вітчизняного оборонно-промислового комплексу,
більшість з який розташована саме на Сході і Півдні України[39].

Як зазначає В.Целуйко, зараз важко встановити, яке саме озброєння Грузія отримала від України за ринковою ціною,
а що безкоштовно, або за знижками[40]. Україна разом з іншими державами приймала участь у переозброєнні грузинської
армії, не порушуючи при цьому міжнародного законодавства та позитивно вирішуючи питання з джерелами наповнення
власного бюджету. Причому роль України, яка продавала модернізоване радянське обладнання, в цьому процесі не була
визначальною. Якби Україна не задовольнила б попит Грузії в озброєнні, вона скористалася б пропозиціями інших країн.
Тому обвинувачення Росії щодо України є нічим іним як інформаційною війною; насправді роль України в формуванні умов
для ескалації грузино-південноосетинського конфлікту та його трансформації у російсько-грузинську війну не була
вирішальною.

Таким чином, військовий конфлікт у Південній Осетії трагічно закінчився для Грузії, що втратила третину своєї
території. Тбілісі поплатився за вихід з політичної орбіти Росії, дружбу зі США і прагнення вступити в НАТО. П'ятиденна війна
змінила геостратегічне розміщення сил у Кавказькому і Каспійському регіонах не на користь західних держав, які втратили
важливі геополітичні позиції, послабили контроль над енергопотоками. З'явилася невизначеність стосовно життєздатності
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трубопровідного проекту Баку-Тбілісі-Джейхан, що був зданий в експлуатацію при фінансуванні США. Раніше він
розглядався Заходом як засіб ослаблення енергетичної залежності від Росії. Ускладнилася ситуація і для Європи, тому що її
зусилля, спрямовані на диверсифікованість постачань енергоносіїв і зниження впливу «Газпрому» були Москвою вдало
підірвані. Росія, навпаки, зміцнила свої позиції в усіх закавказьких республіках. Після позитивного рішення питання про
національне самовизначення народів Абхазії і Південної Осетії РФ має гарні шанси зайняти вагому нішу в Кавказькому
регіоні завдяки економічним важелям, а також співробітництву в області енергетики. Південна Осетія й Абхазія одержали від
Росії гроші на відновлення зруйнованої інфраструктури. Грузія, ефективно представивши себе жертвою російської агресії в
очах світового співтовариства, також одержала гуманітарну допомогу і кредити на відбудову, насамперед від США.

Дипломатична місія України на врегулювання конфлікту особливого впливу не зробила. Провідну роль у його
вирішенні зіграли президент Франції Ніколя Саркозі, ОБСЄ й інші структури. Можна цілком погодитися з оцінкою
дипломатичних зусиль України, яка дана політологом Володимиром Корніловим. На його думку, спроби України
запропонувати себе в якості миротворчої і посередницької сили були заздалегідь приречені на провал, тому що й абхази, і
південні осетини, розглядали Україну як представника Грузії на будь-яких переговорах. В якості союзника Грузії її участь
буде розцінюватися в складі будь-якого миротворчого контингенту. На жаль, політика В.Ющенко, котрий дуже сильно себе
позиціонував в якості друга, кума, союзника Михайла Саакашвілі, поставила Україну в таку ситуацію, що кращим способом
втручання України в будь-який конфлікт за участю Грузії було б її невтручання[41].

Київ спробував зайняти більш тверду позицію відносно Криму і Чорноморського флоту Росії на своїй території, а
також російських телеканалів. Однак на тлі постійного конфлікту між президентом і прем'єр-міністром великих змін (за
винятком тимчасового припинення трансляції російських телеканалів в Україні) у цьому напрямку не проводилося.

Для міжнародного співтовариства Грузія, а разом з нею і налякана Україна демонстрували себе жертвами імперської
політики Росії. Їхньою метою була власна національна безпека, яку мав гарантувати швидкий вступ до європейських і
євроатлантичних структур. Але з цього питання відбувся розкол серед провідних країн світу. Якщо після саміту НАТО в
Бухаресті (квітень 2008 р.) ніхто не сумнівався в тому, що на наступному (грудень 2008 р.) саміті Альянсу Україна і Грузія
одержать ПДЧ, то після серпневих подій кількість прихильників прийняття двох нестабільних держав з невирішеними
внутрішніми проблемами і конфліктами значно зменшилася. Категорично проти виступили лідери Німеччини, Італії, Франції,
під натиском яких навіть США послабив свою підтримку Грузії й України. Розжалобити прагматичні країни Заходу (на фоні
наростаючої економічної кризи) і домогтися вступу в ЄС і НАТО, спекулюючи на темі російської агресії, Грузії й Україні не
вдалося.

Російсько-грузинське збройне протистояння продемонструвало кризу сучасного світовопорядку, насамперед
міжнародного права, системи колективної безпеки, тому що інститути, покликані підтримувати міжнародну безпеку (ООН,
ОБСЄ, Рада Європи, НАТО, СНД) у черговий раз показали себе недієздатними механізмами, роз'єднаними до того ж
розколом по лінії протистояння «свій-чужий». Події на Кавказі висвітили недосконалість, а також небезпечну уразливість
однополярного світу.

Кремль уже не перший раз продемонстрував світовому співтовариству «своє дійсне обличчя», так що Росія
пережила тимчасову міжнародну ізоляцію без особливих наслідків і збитків (навіть якби окупувала Грузію повністю). Заходу
важливіше зберігати Росію в союзниках, ніж знаходитися з нею в конфронтації. Ні Сполученим Штатам, ні Західній Європі не
вдалося затвердитися в Центральній Азії, витиснувши відтіля Росію і звільнивши євразійські транспортні й енергетичні
коридори від її впливу. Росії вдалося перевести конфронтацію з Грузією і підтримавшим її Заходом у русло обговорення
економічних проблем, зв'язавши їх з енергетикою, де її вплив завжди був вирішальним. А вибори нового президента США
ознаменували зближення Москви і Вашингтона.
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SUMMARY

Smirnova I. DIPLOMATIC ROLE OF UKRAINE IN THE SETTLEMENT OF RUSSIAN-GEORGIAN CONFLICT IN AUGUST 2008
 The article is devoted to the consideration of mediatorial role of Ukraine in the settlement of Russian - Georgian

confrontation in August, 2008. The author has come to the conclusion that unequivocal diplomatic support of the Georgian side by
Ukrainian state has not promoted negotiating process and led to an aggravation of Ukrainian - Russian relations.
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